

他们荣立二等功①

陈毅:20多年践行一句不变的承诺

■刘振元

“我热爱消防事业,我将把我的一生都奉献给它!”陈毅加入消防队伍时,用这样的一句话作为入职演讲开场白。翻开陈毅的履历,正如其所言,从“橄榄绿”到“火焰蓝”,他以最真挚的情感投身于消防救援事业,用最质朴的方式认真干好每一件工作。

在过去的20多年里,陈毅忠实履行党和人民赋予的神圣职责,历经无数次生与死、血与火的考验。他先后荣立三等功10次,嘉奖12次。年度工作考评连续6年获评“优秀”等次,曾获评全省优秀党务工作者。2023年9月27日,市政府为陈毅记二等功1次。

主动请缨,忠诚担当,勇当救援先锋

作为一名共产党员,陈毅始终以党员的标准严格要求自己。他是队伍里的“急先锋”,大火蔓延,他踏险而行;洪水滔天,他迎“浪”而上。哪里有危险,他就冲向哪里;哪里有险情,他就战斗在哪里。他用热血浇灌着钢铁长城,用青春守护着百姓平安。

2007年7月4日,衡阳市进步电影院突发火灾,多人被困,生死未卜。事故现场浓烟四起,救援人员难以进入。危急时刻,陈毅主动请缨,不顾浓烟和坍塌危险,深入火场内部营救被困人员。经过八个小时奋战,成功疏散多名被困人员。

2017年12月2日,湖南捷瑞化工有限公司突发大火,现场浓烟滚滚,火光冲天,厂房内外堆积的聚丙烯塑料在剧烈的火焰下燃烧、融化、流淌、蔓延……危急时刻,陈毅不畏灼热的高温,深入火场,精准打击,有效控制火势。经过长达11个小时的鏖战,成功扑灭火魔,保护了人民群众的生命安全。

陈毅身上这样的先进事迹还有很多,在消防救援事业发展的征程中,他用实际行动为鲜红的党旗添上了一抹亮丽的光彩。



第二届东盟地区论坛城市应急救援研讨班消防运动会上,陈毅(右一)与队友合影。



陈毅(左二)参观衡阳党史馆。

【个人档案】

陈毅,男,汉族,1982年3月出生,湖南湘乡人。2000年6月入党,2001年12月加入消防队伍,大学本科学历。现任衡阳市雁峰区消防救援大队政治教导员,三级指挥长消防救援衔。

总队队列会操获评“优秀指挥员”。

知责奋进,向险而行,担起为民重任

每次赶到灾难现场时,陈毅都会感受到当地民众对他们的殷切期待。这份沉甸甸的责任,让他在一次次救援行动中,敢啃“硬骨头”,敢接“烫山芋”,忠诚践行着“救民于水火、助民于危难、给人民以力量”的铮铮誓言。

2017年7月中旬,正值汛期,祁东县连降暴雨,多地连续发生洪涝灾害。陈毅带队前往归阳镇营救一对被困的老夫妇。到达现场后发现,河对岸的老夫妇住房四周已被洪水围困,山间洪水滚滚,情况十分危急。由于老夫妇身体虚弱不会打固定绳结,救援人员不得不尽快横渡激流开展救援。

作为指挥员,陈毅冷静细致地观察现场环境,在监测洪水流速、深度等实地信息后,制定出“横渡激流—固定锚点—架设生命通道”营救方案,他只身一人横渡洪流游往对岸。由于水流湍急,洪水实际迅猛程度远超岸上监测情况。

尤其是两股洪流交汇处出现漩涡,陈毅被卷入其中,且安全释放带被岸边竹子卡住,他几次

被洪水淹没头部,时刻面临着被拽进洪流的危险。岸边的群众和队友都为他捏了一把汗。这时,他非常果断,迅速解开安全释放带,决定放手一搏。游过1米……2米,又被冲退1米……他在洪流中沉着冷静,使出浑身解数,最后凭借丰富的水域救援经验成功上岸。上岸后他迅速固定锚点,架设绳索系统搭建起“生命通道”,最终在队员的通力配合下,成功将被困老夫妇转移至安全区域。

2020年11月29日,耒阳市导子镇源江山煤矿发生重大透水事故,多名矿工被困井下,情况十分危急。抵达事故现场后,救援指挥部通过分析地下煤矿平面图,根据现场情况,决定由陈毅带领搜救小组进入地下500余米开展救援。

井下救援危险重重,通信不畅,空气稀薄,随时可能发生二次坍塌。但在人民生命受到威胁时,陈毅义无反顾地选择带队“逆行”。他临危不乱、沉着冷静,凭借过硬的救援技术,经过五天连续奋战,最终带领搜救组成功救出3名被困人员。

精武强能,苦研精训,铸就过硬本领

面对危险,陈毅之所以能够带领大家出色地完成救援任务,离不开他平时艰苦严苛的训练和对自身的严格要求。

入伍20余年,陈毅先后担任过战斗员、文书、副中队长、中队长、副参谋长、政治教导员等10余个岗位职务。无论在哪个工作岗位上,他都恪尽职守、忠诚踏实、默默奉献,像一颗永不松动的螺丝钉,为消防队伍建设和发展添砖加瓦。

在战斗员岗位,他坚持每天“四个100”,人家跑3公里,他就跑5公里,最终成为训练尖兵。在灭火救援一线,他累计参加各类灭火救援战斗2000余次,营救遇险群众数百人,真正做到了召之即来、来之能战、战之必胜。

他也是带兵能手。陈毅多次带领集训队参加省消防救援总队比武竞赛,并取得优异成绩:2010年取得团体总分第二名,2012年取得指挥员比武总分第一名,2014年取得团体总分第一名……

2018年,他被抽调到省消防救援总队比武集训队带训,参加第二届东盟地区论坛城市应急救援研讨班消防运动会,最终取得团体总分第三名的好成绩。

一项项荣誉的背后,凝聚着他一路步履不停、兢兢业业的汗水和热血;一次次灭火救援,见证着一名消防战士砥砺前行、践行训词的铿锵足迹。正如入伍之初的誓言,陈毅把生命中最美好的时光奉献给了他热爱的消防事业。